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Celü mai autorisatü dintre tóté fiarele gu
vernamentale unguresc!, câte s’au pronunţaţii 
asupra conferenţei generale a, alegëtorilorü ro
mâni, este fără îndoéla „Pester Lloyd“.

Ce 4ic- acestü organü de frunte alű d-lui
Tisza Kálmán?

Resultate mulţămit0re positive a!e conferenţei 
române din Sibiiu nu află „Pester Lloyd“ nici 
unulü, nemulţămit<5re cu carulü. Gâsesce însë 
unù singurü resultatü mulţămitorti negativù şi 
acesta este atitudinea Saşiloru faţă cu mişcarea 

română.
Fóia pestană ne spune adecă cu bucuriă, 

că după informaţiunile ce le are, cercurile să
sesc! din Transilvania s’au feritü de astădată de 
orice atingere cu naţionalii malcontenţi români, 
cu cari acum trei ani păreau înclinaţi a face 
causă comună. Cu multă satisfacţiune accentuézà 
acum „Pester Lloyd“, că Saşii din Transilvania 
s’au datü la o parte şi „nu mai consideră con- 
ferenţa românéscà ca o parte a oposiţiunei na
ţionale generale“.

Nu este aici loculü de-a cumpeni încâtü bu
curia fóiei tiszaiste este întemeiată séu nu pe 
realitate. Ajunge deocamdată că din espectorârile 
ce le face în artieululü de fondù din numërulü 
séu dela 12 Maiu a. c. asupra conferenţei nóstre,
putemü constata :

întêiu, „Pester Lloyd“ recunósee, că esistă 
o mişcare între Români, care nu este nicidecum 
pe placulü guvernului şi căreia i-a datü viuă 
espresiune adunarea dela Sibiiu, des unde a rë- 
sunatü unü „strigâtü de amărăciune şi de neîm-

păoare.“ ‘ /
alü doilea, „Pestev Lloyd“ recunósce mdi- 

rectü, că guvernulù ungarescü s’a temutü ca nu 
cumva së se alăture şi Saşii din Transilvania la 
acéstá mişcare română, părăsindil posiţiunea lorü 
isolată; ér acum se bucură, că acésta nu s’a 
întâmplata şi că isolaţi au rëmasü şi Saşii şi

Românii.
Ce resultă din aceste constatări?
Resultă, că organulű d-lui Tisza nu esprimă 

adevërata sa convingere, când susţine, că numai 
o fracţiune, o minoritate nemulţămită română vor- 
besce prin graiulü conferinţei din Simiu. Căci 
décá ar fi aşa, de ce s’ar teme „Pester Lloyd* 
aşa de multü ca nu cumva Saşii din Ardeal ü së 
dea mâna cu Românii?

Scimû cu toţii, că Saşii ardeleni representă 
numai unü micù numôrü alü poporaţiunei acestei 
{éri. Décá dér Saşii ar face causă comună cu 
o minoritate neînsemnată română, ce temere aşa 
mare arü puté së aibă cei dela putere faţă cu 
acéstá coaliţiune? Ce lucru mare décá cele douë 
sute de mii de Sasi s ar alătura la câteva sute 
de mii de Români, carî, după cum <Jice „Pester 
Lloyd“, nici n’arű representă clasa inteligentă 
român , şi nici că ar puté representă voinţa Ro- 
mânilorü?

Étá dér, că bucuria netimpuriă şi, în pa- 
rantesă fiă (J*80» de nepolitică, asupra atitu- 
dinei reservate a Sasilorü faţă cu eonferenţa ro- 
mânéscà, a datü de golü pe organulű comba- 
tantü alü d-lui Tisza şi ne dovedesce cu-o cla
ritate, ce nu mai lasă nimicü de doritü, că svêr- 
colirile şi săriturile sale desperate, spre a micşora 
importanţa votului adunărei nóstre, suntü curată 

cmediă.
Ar însemna prin urmare a ne pierde tim- 

pulü celü scumpù, décá amű mai sta de vorbă cu 
„Pester Lloyd“ asupra afirmárilorü sale privi- 
tóre la eonferenţa nóstrá, afirmări pe care acestü 
organü însuşi nu le crede.

Décá fóia d-lui Tisza ne numesce pe noi, 
Românii, elementü „turbulentü“, n’avemü nimicü 
4e obiectatü, căci turbulenţi voimü së şi fimü, 
îûtru câtü adecă ţintimü a turbura apele d-lui
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Tisza, cum ne turbură şi elü mereu apele 
nóstre, far’ de nici o cruţare.

Cumcă amü voi sé résturnamü statulü, „Pes- 
ter Lloyd“ însuşi nu o crede, nu ar crede-o 
póte nici atunci, când, spre marea spaimă a lui 
şi a stăpânului séu, Saşii-éib Transilvania şî-arti 
schimba gândulu şi s’ar decide a da mâna cu 
noi, ca sé scápámü odată de năpastea, care ne 
ameninţă limba şi naţionalitatea cu peire.

Décá, în fine, organulű guvernului ungurescu 
ne vine cu absurda afirmare, că „evenimentele 
politicei internaţionale“ din timpulü mai recentü 
arü fi trebuitü sé ne deschidă ochii şi sé ne facă 
sé recunóscemű în Ungurii dela putere pe ade
văraţii susţiitori ai libertăţii şi ai esistenţii nóstre 
naţionale, atunci ne luámü voiă a-lü învita s0-şi 
casce mai întâiu elü însuşi puţintelii ochii, sé se 
uite ímprejurü şi sé ne spună, cari popóre *sim- 
patisézá astătji cu campionii „libertăţii“ din Pesta 
şi cari dintre popórele Transilvaniei, ale Ţ0rei 
ungurescl şi ale Orientului arü fi aşa de nebune 
de a se desbrăca de individualitatea şi de drep
turile lorü naţionale de dragulü politicei „libe
rale“ a cabinetului Tisza.

Ori că „Pester Lloyd“ ne crede pe noi 
prea mărginiţi, şi atunci ar fi bine s0-şi mai bage 
minţile în capü, ori-câ elü însuşi este márginitü 
de spáriatü şi atunci trebue sé-lü compátimimű!

Din afarâ

Ministerulü francesü a fostű rêsturnatü, prin 
votulîï camerei dela 17 Maiu n. în cestiunea bu- 
gefcilui. Ministerulü presentase unü bugetü, pe 
care comisiunea bugetară l’a daólaratü ca fiindü 
pré mare. Ministrulü de finanţe Dauphin pro
puse în urma acésta o economiă de 13 milióne, 
dér comisiunea nu se învoi. Preşedintele consi
liului Goblet cerii sé facă comisiunea propuneri 
hotărîte în privinţa reducerei bugetului, dér o 
refusâ, (J*ĉ nd că acésta privesce pe guvernü. 
Ajungêndü bugetulü în cameră, maioritatea a- 
cesteia votâ în contră proiectului de bugetü alü 
guvernului şi astfelü cabinetulü Goblet se vë(|ù 
silitü s0’şî dea demisiunea. La votare s’a ob- 
servatü o mare desbinare a partidelorü; membri 
ai aceleiaşi partide au votatü unii contra, alţii 
pentru ministerü. Preşedintele republicei Grévy 
a primiţii demisiunea cabinetului. Pănă acum 
nu se scie cu siguranţă, cine va fi chematü së 
formeze cabinetulü; se vorbesce de Freycinet, 
care ar avé de gândü së aducă ín cabinetű totü 
elemente noué, se mai vorbesce că dênsulü, décá 
va primi a forma ministerulü, pe Boulanger nu 
îlü va lua ín cabinetű. Cei din Berlinü aştâptâ 
negreşitfi cu mare încordare resultatulü resolvă- 
rei crisei ministeriale din Franţa.

Scirei sosite în Belgradü, că regina Natália 
şi prinţuM de coronă au fostü invitaţi de ŢarulO 
Rusiei së locuiască câtü timpü vorü sta în Crimea 
castelulü Livadia, i se dă mare însemnătate poli
tică. Mai alesü în cercurile liberale se consideră 
acéstá invitare ca o confirmare a părerei, că că- 
lètoria reginei în Rusia stă în legătură cu împre
jurări politice.

Fóia oficiósá bulgară „Nezawissima Bol- 
garia“ comunică, cumcă regentulű Stambulow, 
care a íntreprinsü o cálétoriá prin tótá ţâra, la 
primirea ce a făcut’o în Silistra s’a esprimatü, 
că Rusia ar fi primitü deja consimÇèmêntulü 
G&rmaniei şi alü Franciéi sé ocupe Bulgaria, dér 
că a renunţatfi la ocupaţiune numai în urma 
energicei atitudini a Austriei.

Voci din pressă asupra conferenţei nóstre.

Intr’unü primü articulű, íntitulatü „Progra- 
mulü partidulni românü“ noua fóia guvernamen
tală „Budapester Journal“ se esprimă astfelü:
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Liniştea idilică ce o gustă prietinosulü Sibiiu ne- 

conturbatü în fiecare anü, căutândo şi aflânda mângâiere 

in amintirea însemnătăţii politice de odiniórá, a fostü ín* 

treruptă séptémánile din urmă de repeţite ori prin con- 

feren^ele naţionalităţilor ce s’au ţinutei acolo. Mai ân- 

téiu se ridica miculü grupü alft partidului poporalö să* 

sescü, îşi desfăşură stégulü şi dădu cursü liberii {Hânge- 

rilorü sale. Lui îi urmară Românii, totü în scopultt de 

a se consulta asupra programului, de care are ső se 

ţină partidulü lorü în decursulü apropiatelorü alegéri şi 

de a lua hotărîri definitive în acéstá privinţă. E totü 

vechiulü cántecü, care se cântă aci şi mai că ar perde 

omulü credinţa în eterna schimbare a apâriţiunilorfl, 

când trebue sé experieze acéstá aderare la greşitele ve

deri, de atâtea şi de atâtea orî combătute.

In tocmai ca o lume pentru sine, care îşî are lé

gile ei proprii şi-şi creézá propria ei logică, aşa ne im- 

presionézá şi démna adunare a Románilorü, cari s1au 

sfătuită în Sibiiu asupra durerilorü poporului románü şi 

carî voiau sé-i arete calea cea bună pentru viitorü. Aci 

nu s’a fostü desbătutO şi consultată numai asupra sin- 

guratioelorü puncte din programú, ci şi despre mareie 

principii ale întregului parlamentarismü şl au data Dom

niile lorü părerea. Cu multă mirare aude omulü aci 

teorii cu totulü noué şi acea veste curiósá, că parla

mentarismul nici nu e de locü potrivitü pentru Ungaria. 

Până acum se închinau omenii acelei vederi nenormative, 

că după Anglia nici unü statü în Europa n’a înţelesfl 

parlamentarismulü atátü de bine ca Ungaria, alü cărei 

primü documentü constituţionala e numai cu vre-o câţiva 

anî mai tínérü ca Magna Charta englesă. Acésta dealt- 

mintrelea o sciu conducétorii naţionalităţii române totói 

atátü de bine ca şi noi, şi ei şî~au acomodatü numai o 

nouă doctrină parlamentară pentru a o folosi momen- 

tanü. O doctrină atátü de nouă, că stă în celü mai 

grotescü contrastü cu tóté principiile incontestabile ale 

adevératului constituţionalismtt. Cum s’ar fi şi gândita 

altcum Domniile lorü a hotărî trimiterea unei deputa- 

ţiunl la treptele Tronului, care are sé predea Monarchului 

unü memorandü imediatü ce va motiva atitudinea Ro

mánilorü? Dér nu sciu conducétorii Románilorü, că Un

garia se guverneză printr’unü ministerü responsabilü şi 

că acesta e organulű mijlocitorü între naţiune şi TronÜ 

şi potü ei numai pe unü momentü sé uite, că unü ase

menea pasü e negarea tuturorü prineipiilorü parlamen

tare? 0 eonterenţă, care e în stare sé aducă unü ase

menea conclusü, nu are dreptulü de a discuta asupra 

legilorü fundamentale ale parlamentarismului, înţelepciu- 

nile lorü politice nu potü trage nimicü în cumpéná.

Dérá şi singuraticele puncte ale programului dau 

prilegiu la o critică seriósá. Românii au decretatü din 

nou pasivitatea absolută pentru ArdealÜ şi numai pentru 

singuratice cercuri din Ungaria au permisü abatere, dela 

aceea. Noi nu suntemü în stare sé cuprindemâ adân

cimea motivelorü ce i-au índemnatü din nou la aducerea 

acestui conclusü şi trebue sé le primimü cu o fatalistică 

resignaţiune, ori cátü amü voi sé credemü, că chiar eve

nimentele timpului din urmă ar fi trebuitü sé îndemne 

pe Românii din Ungaria la o întorcere. Pe câtă vreme 

tinó neplăcuta încordare dintre monarchia nóstrá şi în

vecinată Româniă, anume aspiraţiuni centrifugale, deşi 

nu le puté afla omulü de ceva permisü, dér erau ex

plicabile, puté omulü, totü din punctü de vedere româ- 

nescü, sé viseze de anumite eventualităţi îndepărtate şi 

puté multe înţelege de dragulü acelorü planuri pentru 

viitorü. Momentana situaţiă politică ínsé nu e de locü 

potrivită de a face probabilă realisarea acelorü visuri, şi 

astfelü aeelü argumentü nepermisü cade de sine.

Miculü parlamentü separatei din Sibiiu a stabilitü, 

din nou şi lupta în contra tuturorü tendinţelorO de ma- 

ghiarisare dreptü unü punctü alü programului, punéndü 

la textulü lui de mai nainte adausulü „vină aceste ten

dinţe din orî şi care parte.“ De sigurü prin acésta au 

în vedere reuniunea de cultură ardelönéscá şi e explicabila 

că conducétorii români strigă cu voce înaltă, de óréce 

acéstá reuniune voesce sé stabileze procesulü de distrue- 

ţiune ce-lü portă Românii în contra elementului magíiiarü 

din Ardealü. Orî cam vomü íntórce luerulü, plángö-sé 

şi vaete-se Românii orl-cátü de multü în contra maghia-
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români fácéndö aşa frumóse progrese şi pe terenulü sci- 

inţelorO teologice.risării, este faptö, că romanisarea consumă multö mai 

multü elementü maghiarö, decâtü vice-versa. Ţinuturi 

întregi au cátjutü în decursulü timpului victime acestui 

procesü şi cine s’ar mai mira, că Maghiarii vorü së pună 

Odată stavilă operei de distrucţiune? Statulü se abţine 

dela acéstá mişcare; décá societatea voiesce eă şi împli- 

néscá o datorinţă sfântă, de sigurü n’are së i se facă

nici o imputare.
Dér destulü despre punctele din programú. O altă 

apariţiune a celei din urmă conferenţe românesc! atrage 

asupra sa multü mai multü atenţiunea, ca şi acele ste

reotipice puncte de jalbă. înţelegemO scrisórea d-lorö 

Mocsonyi-eseï, în alü cărora nume incontestabilii, celű 

mai talentatü dintre ei, d-1 Alexandru de Mocsonyi, a 

adresatü o scrisóre, prin care se declară sërbâtoresce pe 

deplinü solidara cu conclusele conferenţei. Noi nu scimù 

sigurü décá fraţii Mncsonyi-escï s’au alăturata şi acum 

suntú trei an! programului partidului ; îutr o formă atâtü 

de hotărîtă ca şi acum, de abia ar fi pututü së fiă. Ce 

pagubă că amărîeiunea care, nutrită în modü măestrita, 

face imposibilă o apreţiare obiectivă a împrejuràrilorü, 

condamnă la neactivite pe unù omâ atàtü de talentata, 

pe unü oratorü parlamentara atâta de destoinica, cum 

e Alexandru Mocsonyi, în vreme-ce élű prin con ucrarea 

sa ar puté fórte multü folosi. Câtă vreme a statü elü în 

parlamentulü ungarü, unde totdéuna se dedea de bunü 

Ungurü, cestiunea de naţionalităţi se apreţiase dintrunü 

punctü de vedere mai înalta ca şi alü odiului bagatelü 

—  care există acjï la naţionalităţi — şi chiarü prin par

ticiparea unorü asemenea ómen! la activitatea legislatóre 

se puteau încetulü cu încetulü înlătura tóté disensiunile. 

Retrágéndu se şi aceste elemente conducëtôre şi dândü 

naţionalităţi lorü sfatulü, de a se abţină dala ori-ce poli

tică a Ungariei, ele împedecă însăşi desvoltarea propri- 

ilorü lorü interese şi ruinézá bunăstarea statului, care 

atunci e mai puternicü, când toţi cetăţenii lui lucreză 

împreună spre a-lü ridica şi susţinea. Timpulü passivi- 

tăţii politice ar fi trebuitü së trécá odată şi pentru Ro

mâni, ei ar trebui së încete odată cu busumflările, să’şi 

rupă tăcerea politică şi së se gândéscà Ia (Jicétórea, — 

şi décá ea este maghiară — „Vocea copilului rnutü nu 

o aude nic! propria lui mamă.“

Distingerea regiinentelorù românesc!.

Bruck 1. L. 16 Maiu n.

Regimentele românesc! din armata împërâtéscâ s’au 

distinsü' totdéuna atâtü în rësboiu càtü şi ’n timpü de 

pace. La tóté ocasiunile au arëtatü, şi au făcuta pe su 

periorï së se convingă, că soidatulü românü e soldatü 

ne’ntrecutü de alţii, demnü de strămoşii sëi.

Acésta au dovedit’o din nou cele douë regimente^ 

românesc! staţionate în Viena : reg. 31 de inf. din eo- 

mitatulü Sibiiului şi reg. 83 de inf. din Bânatü, car! suntü 

în divisiunea prinţului de coróná Rudolfü.

Cu 1 Maiu brigada generalului cav. de Thyr, com

pusă din reg. 31, 83 şi 12 a venitü în lagárulü de lângă 

Bruck, pentru eserciţii de câmpü. In 13 1. c. Maiestatea 

Sa Impëratulü, însoţită de archidueii Rainer şi Wilhelm, 

de moştenitorul tronului Rudolf, de adjutanţii sëi, între 

cari erau baronii Poppü şi Paar şi de alţi generali, a in

spectata trupele din lagárü. Regimentele au fâcutü unulü 

câte unulü, pe posiţiunile desemnate şi după ordinile date 

de însuş! Maiestatea Sa, diferite eserciţii de câmpü, eser

ciţii tactice în companiă şi în batal; onü. Intre tóté, reg. 

31 a escelatü prin preeisiunea mişcărilorfl, prin ordinea 

şi regula în atacü, prin disciplina focului şi prin liniştea 

mare păstrată atâtü în decursula înaintărei câtü şi la 

împuşcare. Impëratulü pe deplinü mulţămită lăudă cor- 

pulü ofiţerescO şi pe soldaţi cu cuvinte fórte mágulitóre, 

tjicêndü între altele: „D-vóstrá aţi fàcutü tóté escelentü; 

aţi ajunsÜ supremulü; aţ! câştigată cea mai deplină 

recunoscinţă a Mea. Vë mulţărnescO pentru silinţa şi 

zelulü arëtatü". Cuvintele acestea împărătesei s’au îm

părtăşită îndată feciorilorü în limba românéscâ în presenţa 

Maiestăţii Sale.

După aceea a defilatü regimentulü atâtü de bine şi 

de frumosü, că Maiestatea Sa suricjêndü de bucuriă şi fă- 

cêndü semne de mulţămire cu mâna, c}icea românesce : 

„Bine, fórte bine!"

Regimentulü 31 şi la inspecţiunea din 26 Aprilie 

s’a distinsü prin defilare între garnisóna íntrégá (10 re

gimente), ér fiarele numai despre elü au^isü: „ Românii 

cei viteji".
Séra a dáruitü colonelul ü cav. de Pohl câte unü 

butoiu de vinü la fie-care companiă şi a iertata tóté 

pedepsele.

Alături cu reg. 31 a statü în tóté regimentulü bă- 

năţenesca 83, comandata de colon. cav. de Polla. Ma

iestatea Sa şi-a espnmatü cu cuvinte de laudă deplina 

sa recunoscinţă şi mulţămită pentru frumósele resultate 

ce le-a arătata regimentulü, şi preeisiunea cu care a fà

cutü tóté eserciţiile, deşi ploua. In generalü căutătura 

şi ţinuta soldatului românü era impunëtôre, mândră, ceea 

ce făcea o im presiune fórte bună asupra privitorilorü.

După amécji întregO regimentulü a eşittt. înaintea 

baracelorü pe iérbá verde şi aici au ínceputü feciorii 

a’şî petrece românesce cu vinulü dăruita lorü de bravulü 

colonelü. Musica regimentului cânta într’una cântece ro

mânesc! şi unü jocü înfocata se ’ncinse între feciori. Co 

lonelulü şi mai mult! ofiţeri s’au pusü în jocü şi au beutü 

cu ei. Feciorii entusiasmaţi i-au purtata pe braţe între 

strigăte continue de: „Să trăiască, Vivat, Hurah“. De 

repeţite or! le rnulţămi colonelulü pentru purtarea lorü 

bună, r îcéndu-le românesce: »Bine, fórte bine a fostü 

feciori, să trăiţi! Arătaţi că Románulü e bunü şi bravü 

soldatü“. Mars-

Sbucium&rile de Maghiarisare în Ungaria.

Preşedintele Kulturegyletului din Ungaria, Karl Ger- 

loczy (fost Gamperl) a adresatü preşedinţilorO comitete- 

lorü cercuale unü cercularü, din care „Egyetertes“ dela 

l  Maiu accentueză următorele:

„Nu numai pentru resolvarea petiţiuniloră ce vinü 

din Ungaria avemü trebuinţă de mai multe puteri ma

teriale, de câta de care dispunemü acum, ci şi atunci 

când Kulturegyletulü vrea să asecute acea onorifică pro

blemă, acea sfântă datoriă, ce-lü aştăptă (în comitatulü 

Peştei şi în împrejurime. E adevératü, că in acéstá di

recţiune amü făcuta deja ceva în măsura putenlorü 

nóstre materiale. Amü înfiinţatO în Soroksár, în Vise- 

grad ínfloritóre asiluri de copii. In Pilis -Szántó jji în 

Torbagy amü fácutü posibilă înfiinţarea de asiluri de 

copii; dér décá ne uitámü în inima ţării: în comitatulü 

Pesta-Pilis-Solt-Kis-Kun, asupra căruia, după capitală, 

trebue în prima liniă să ne indreptámü atenţiunea, tre 

bue să vedemü cátü se póte mai iute, cátü lucru ne 

aştâptă, cátü timpü negligeatü avemü sé reparámü ! După 

datele nóstre, ín acéstá populaţiune, care numără 583,000 

suflete suntü 114,000, earl nu vorbescü unguresce, apoi 

73,000 Germani, 34,000 Sloven! şi 7000 SerbI. In a- 

cestü comitatü suntü 29 comune în preponderanţă séu 

cu totulü slovene, 42 comune germane şi 7 comune în 

preponderanţă serbescî. A câştiga jpe copii acestorü co

mune pentru naţionalitatea nostrăj a încetăţeni în acesle 

comune limba maghiară este în adevérü o frumosă pro

blemă a Kulturegyletului maghiară cu atátü mai multü, 

cu cátü, patriotismulü acestorü comune este nendoiosü, 

fiind că terenulü pentru maghiarisare e bunü şi fiindü 

că ei înşişi voescü, ca copii lorü să ’nveţe unguresce, 

dér deóreee cea mai mare parte suntü sărac!, nu suntü 

în stare a’si procura mijlo cie necesare pentru acésta. 

După tóté acestea rogü din nou comitetele cercuale, în 

interesulü procurării mijlócelorü necesare spre ajungerea 

ţintei nóstre, a desvolta o mare activitate mai alesü pe 

térémulü câştigării de membri şi ban!.«

Mai clarü şi mai verde ’n faţă de cum o spune 

Gamperl, că ce scopuri urmărescO Kulturegyleturile, nu 

se póte. _______ *

SOIRILE PILEI.
Prea Sânţia Sa Părintele Episcopü alü diecesei 

Aradului, Iónü Meţianu, se află de alaltăerl în Zérnesci, 

unde va mai petrece câteva

— x—

Ni se scrie din Blaşiu între altele: „Totă lumea 

română va aştepta cu nerăbdare să cetéscá cura s’a ser- 

batü diua de 3 (15) Maiu în Blaşiu, loculü de unde a 

pornitü mişcarea de liberare a RomânilorO. Amintirea 

acestei 4ile a serbat’o fiăcare Románü de aci în inima 

sa, causa e cunoscută. Gendarmeria a patrulată prin 

totü oraşul şi »Cámpulü libertăţii«. Pe pétra libertăţii n’a 

mai fâlfâita stindardulü nostru tricolore. Soboli nu s’a 

găsită nici unulü“.

—x—

Privitorü la premiarea teologului d. N. Jurma de 

cătră universitatea din Pesta amü mai primita înr-ă două 

comunicări în care ni se dau urmátórele amărunte: »La 

facultatea teologică dela Universitatea din Pesta în totü 

anulü suntü două premii pentru două teme ce se de- 

semneză de profesori. Resultatulü se publică de comunü 

în 13 Maiu s. n., când universitatea-şi serbeză şi ani

versarea fundărei. In anulü acesta am participată şi eu 

la solemnitatea acésta, şi am observata: că la thema is

torică: „Describatur evolutio historica formae electionis 

Romanorum Pontificum“, între alţi concurenţi a concur.sü 

şi d-lü Nicolau Jurma, teologü centralü trămisă din die- 

cesa Lugoşiului, opulü i s’a premiată. La thema biblică: 

.Praemissa história originis librorum apocryphorurn N. 

F. innuatur paucis insigniorum argumentum, ossendaturque 

varius eorumdem usus“, între alţi concurenţi a concursü 

şi d-lü Vasiliu Lessiu teol. centr. şi bacalaureata în s. 

Theologiă, trámisü din diecesa Gherlei; opulü i s’a pri 

mitü cu laudă. In a doua comunicare ni se împăriăşesce 

totü despre premiarea d lui Jurca, clericü în curs. IV, 

alü cărui operata în limba latină tratézá despre: Evolu- 

ţiunea istorică a formei observate în alegerea Pontifici- 

lorü Romani. Ne bucurămO, când vedemü tinerii noştri

— x—

Zelosulü şi multü meritatulü direetorü alü şcolei 

normale (pedagogiului) din Bárladü, d. lână Popescu, 

va avé Duminecă în 10 (22) Maiu o di de bucuriă în 

familiă. Fiica sa, d-şora Cornelia Popescu, îşi va serba 

cununia cu d. Dr. Gavril Onişoru. Adresámü felicitările 

cele mai cálduróse părinţilorO şi tinerei părechi!

La 10 Maiu n. fapárü în Feldiâră la locuitorulü 

de acolo Ioanü CurluţO unü necunoscutü, care se dete 

de caneelistü la procuratura din BraşovO şi’i spuse că e 

trimisü de pro jurorula i\ în afacerea fratelui lui CurluţO 

care e arestata în Braşovfl, ca să-i dea 25 fl. şi să 

mărgă cu elü la Frecü, unde’lü aştâptă procurorulü. 

CurluţO dete banii şi însoţi pe »cancelistulü« la Frecü 

unde pungaşulo dispárü. Gendarmeria din Frecü fiindü 

încunosciinţată, puse mâna pe elü în Ghirislău. Punga- 

şulfl e din Oradea mare şi se numesce Kari Stolzer, a 

fostü ínchisü 6 luni în BraşovO pentru înşelătoriă şi la 

6 Maiu n. îşi terminase pedépsa. In arestü făcuse cu- 

noscinţă cu fratele lui CurluţO şi căută acum să profite 

de ea. Stolzer fü predatü judecătoriei de cercü din 

FăgăraşO.
— x—

Proprietarulü bihoreanü Emerich Sztaroveszky, a 

testata tótá averea sa de 100,000 fl. pentru înfiinţarea 

unui spitală de copii în Oradea mare.

— x—

Marţîa trecută s’a descărcată asupra Pestei o furtună 

violentă. Intunereculü pe la amé(|í a fostü aşa de mare, 

íncátü a trebuitü în cele mai multe localuri să se aprin4& 

lămpile. Fulgere şi tunete urmau unulü după altulO, şi 

o plóiá cu grindină cácjü peste oraşă. Furtuna a ţinuta 

mai multe óre.

Ministrulü ungurescü de interne a adresatü unü 

cercularü, în care invită municipiile să facă colecte şi 

apeléza la publicü să contribue pentru incendiaţii din 

Eperjes, Careii-marî, Ciuc-Kozmas, Ciugudü, Kesznyet, 

Curticl, Mărgău, Söjtör şi Yrăţcău. Cercularulü înregis- 

trézá că în Eperjes au arsü 191 case şi 53 coperişe 

au fostü dărîmate, paguba e peste 1 milionü; în Careii- 

marî 156 edificii, paguba aprópe 1 milionü; în Ciuc- 

Kozmas 243 case, paguba 60,000 fl.; în Ciugudü 120 

case, în Curticî 102 case şi edificii laterale, paguba

70,000 fl.; in Kesznyet 203 case şi edificii laterale, pa

guba 51,000 fl.; în Mărgău 36 case, în Söjtör 80 case, 

paguba 80.000 fl.; în Trăţcău 56 case. — Dér Galaţii 

unde au rémasü ?

— x— *•
O comisiune compusă din d-nii M. Cogălniceanu, 

Al. Odobescu, Gr. Tocilescu, Ştefană Greceanu şi Gr. 

Mânu a fostü numită de primăria Bucurescilorü pentru 

a hotărî, car! suntü armele şi colorile capitalei.

— x—

Se vorbesce, că peste câtva timpü va pleca la 

Jalta în Crimeaf loculü de destinaţiune alü Reginei Ser

biei, şi princesa Milena, soţia principelui Nichita din 

Muntenegru.

— x—

O telegramă din Cetinje comunică, că botezulü 

principesei Vera, alü (Jecelea copilü alü principelui de 

Muntenegru, a fostü celebratü ín modü solemnü, naşi 

fiindü împăratule şi ímpérátésa Rusiei.

— x—

In Brăila s’a. înfiinţata o sucursală a societăţii al- 

banese TDritta't (lumina) din Bucureşcl, sub preşedinta 

d-lui Iónü A. Ferechide. Se scie, că scopulü societăţii 

este cultivarea şi desvoltarea limbei albanese.

— x—

La 10 Septemvre 1887, se va tiné concursă în 

Bucuresci şi la Iaşi, în faţa unorü comisiun! numite 

atunci, pentru darea a trei burse, din bugetuiü minis

terului instrucţiei publice, la trei fete pentru a studia în 

timpü de trei ani, la o şc0lă normală de fete din Ger

mania pedagogia şi învăţăturile anexe. Fiăcare din aceste 

trei burse este de lei 3000 in aurü pe anü. Condiţiunile 

concursului suntü:

1) Aspirantele trebuescü să înainteze ministerului 

pănă la 25 Augusto 1887 o dare de sémá, scrisă cu 

mâna lorü, asupra vieţei şi ocupaţiunilorO lorü (curriculum 

vitae) la care vorü alătura actele doveditóre: a) Că 

suntü fete de părinţi români; b) Că suntü botezate în 

religiunea creştină résáriténá; c) Că n’au mâi multü de

23 ani, d) Că au terminata una din şc0lele secundare 

de fete ale statului séu că au trecuta bacalaureatulfl. 

Ministerulü va hotărî asupra admisiunei la concursü.

2) Comisiunile din Iaşi şi Bucuresci, după ce vorü 

lua avisulü în serisü alü medicului, care se va rândui 

pentru a esamina starea igienică a candidatelorü, vorü 

supune la unü concursü pe candidatele găsite destula de

sánétóse de meditü.

3) Materiele concursului vorü fi: a) Gramatica



Nr. 102.

! Iimbei germane şi noţiuni de literatura germană; b) Gra- 

‘ matica limbei române şi noţiuni de literatura română;

c) Istoria şi geografia ţărei; d) Evenimentele cele mai 

însemnate din istoria universală; e) Noţiuni de pedagogie 

şi psihologie.

4) Pentru tóté aceste materii se va face câte o 

probă în scrisü, ér pentru una din aceste materii, după 

alegerea comisiunei, se va face o lecţiune orală în ro- 

mânesce.

Săptămâna trecută au plecatü din portulü Brăila 

urmátórele vase: vaporulü »Galatzi« cu 88 boi şi 33 

viţei pentru italia; vaporulü »Dio Fiii« cu 104 boi, pen

tru Italia; vaporulă »Selinunte* cu 27 mânzaţi, 20 boi 

şi 4 cai, totü pentru Italia.

— x—

In ediţiunea „Amiculu Familiei“ din Gherla au 

eşită de sub tiparü urnătorele opuri: »Numerii 76 şi 

17*, n raţiune istorică după Wachsmann, de I. lanco ; 

preţuia 30 cr. — „Puterea Amorului“ novelă de jPau

lina C. Z. Rovinaru; preţulO unui esemplarü e 20 cr.,

6 esemplare costă numai 1 fl. — „Probitatea in copi

lăria“ schiţă din stera educaţiunei, după Ernest Le- 

gouvé; preţuia 10 cr., 10 esemplare costă 60 cr.

In sfera litera turei bisericesc! române, d-lü Gavrilă 

Popă, protopopulü Cluşiului, a scosü de sub tiparü: 

„Predice poporali pe Dumineci şi serbători“, ocasionalî 

şi pentru morţi; tomulü alü Ill-lea. pe sărbători; preţulă

1 fl# — d lü preotü şi protopopü Titu Budu} din Satu- 

Şiugatagă a deschisü abonamentü la alü II lea tomü alü 

opului séu: , Predici funebrale şi iertăciuni“, acomodatü 

pentru diverse ocasiunl şi numéróse caşuri de mórte; 

preţuld 1 fl. De asemenea a deschibă d-lü Titü Budu 

abonamentü şi pentru a doua editiune din „Catechesele 

pentru pruncii şcolari», tipărită mai ânteiu la 1877. Pre- 

ţulO nouei idiţiuni l.f l. 50 cr. esemplarulü.

Sinodulü archidiecesanü din Sibiiu.
Sibiiu, 19 Aprilie 1887. 

(Urmare.)

Cu privire la fundaţiunea »Şiguna“ comisiunea fi- 
! nanciară propune: >Constatându-se, că ajutórele votate 
! din acéstá fundaţiune în bugetele anilorü 1884, 1885

1886 nu suntü estradate, ci figurezâ ca superplus în 
guma totală de 18,818 fl. 25 cr. şi în considerare, că 
ajutórele suntü votate din partea comisiunei administra
tive a fundaţiunei, dér espediţiunea este din cause ne
motivate nefăcută — să dispună Veneratulü sinodü, ca 
eliberarea ajutórelorü votate să se facă sub durata se- 
siunei presente, ér încâtü s’ar mai constata şi pe viitorö 
atari iregulerităţi se va trage la răspundere íntréga comi- 
siune a fundaţiunei, dénsa fiindă responsabilă pentru ne 
punerea în lucrare a voinţii fundatorului. Totodată ob- 
servându-se, că la distribuirile de pănă acuma unele ţi
nuturi ale archidiecesei suntü mai preferite, se îndrumă 
comisiunea administrativă a fundaţiunei, ca la împărţirea 
ajutórelorü să ţină sémá la tóté ţinuturile din archidie- 
cesă şi sé nisuiască íntr’acolo, sé se formeze în singu
raticele protopresbiterate unele centre provécjute cu scóle 
coréspun^étóre şi parochii bine dotate.“

Presidiulü observă, că comisiunea şi-a trecutü com- 
petinţa in acéstá privinţă; cu tóté aceste pe presidiulü 
nu-lü supérá sé se tracteze acestü obiectü şi Ja acestü 
locü, constată ínsé, că aceste propuneri suntü de totü 
drastice, şi nu înţelege, că ce se iutenţionâză prin atarî 
propuneri, pentru că asigură pe Ven. sinodü, că prin o 
atare procedere scopulü doritü nu se póte ajunge. Pre
sidiulü a declaratü dela ínceputü, că se vorü regula şi 
aceste 2 fundaţiunî, numai răgază sé fiă. Dep. I. Hannia, 
provocându-se la conclusele siuodale referitóre la funda
ţiunea „Şaguna,“ doresce a sci, décá vine în acéstá pri
vinţă vre-unü raportü fceparatü. Presidiulü declară, că 
consistoriulü a intreprinsü paşii de lipsă ín acéstá afa
cere. şi lucrulü e în curgere, dér nefiindü cestiunea ter
minată, in acéstá sesiune nu se póte presenta raportü 
din partea consistoriului, asigură insă pe d-lü deputatü, 
că cestiunea nu e perdută din evidenţă.

Raportorulü R. Patiţa, susţine, că propunerile nici 
decum nu suntü drastice şi se provocă la unele declarări 
ale presidiului făcute pe cale privată, că adecă pănă 
Marţi va dispune împărţirea ajutórelorü votate. Marţi 
a trecutü şi totü nu s’a făcută nimică Vremü sé se 
împartă odată cele 18,000 votate. Trebue sé aducemü 
unü conclusü, care sé ne dea garanţii pe viitorü Presi
diulü cjice, că n’a promisa d-lui dep. Patiţa, că până 
Marţi va face ceea ce a amintitü d-sa. D-nilorü Patiţa 
şi Şagău li-a spusü confidenţialO, că va face acelü lucru 
Luni ori Marţi, décá va avé timpă, dér sigurü n’a pro- 
misű. Şagău: Ex. Vóstrá aţi (Jistk °á Marţi, décá se 
póte. Nicâră (Jice că trebue găsită o cale, ca sé scápámü 
din acés*á încurcătură. Până acum nu s’a espedatü ni
micü, trebue sé facemü ceva, ca sé se espedeze. Astfelú 
de trăgăniri au urmări triste. Aşa nu mai merge. Sé se 
priméscá propunerea comisiunei. Presidiulü constată, 
că se >nten{ionézá a abusa de paciinţa şi de positia pre- 
sidiului; dela ínceputulü sesiunei a afirmatü, că trei o- 
biecte suntü, cari-lü supérá, că încă nu s’au regulat Q de- 
tinitivü, dér a asiguratü pe Ven. sinodü, că va căuta, ca 
şi aceste obiecte să-şi afle resolvirea finală şi sé se pună 
în cursü regulatü; acum din tóle părţile se aruncă bombe, 
căutându-se numai ce nu e fácutü încă şi nici unulü nu 
reflectézá la cele ce s’au fácutü şi suntü în ordine, ca 
şi când totulü ar depinde numai dela acé«tá cestiune; 
declară totodată, că mai departe se va atyiné a da orice 
desluşiri referitorü la aceste obiecte, şi lasă în voia li

GAZETA TRANSILVANIEI.

beră a Ven. sinodü, sé decidă, ce va afla consultü. Dep. 
Stefanű Iosifű observă, că íntr’adevérü nu póte sé con
simtă cu o astfelü de procedură din partea unorü d-ni 
deputaţi, şi de asta convingere crede, că suntü toţi acei 
deputaţi sinodali, cari au în vedere şi voescü numai bi
nele bisericei; a ajunsü ínsé lucrulü astăzi acolo, de se 
vorbesce despre împărţirea acestorü ajutóre şi în cercurilé 
cele mai de josü ale poporului, dénsulü nu póte consimţi 
cu propunerile comisiunei, îşi ia voiă ínsé a ruga pe 
Escel. Sa, ca sé bine-voiéscá a duce în îndeplinire cátü 
se póte mai curândă acéstá afacere.

Presidiulü declară din nou, că reulă va trebui sé 
se delăture cu ori ce preţă, aplicandü tóté mijlócele ne
cesare, ori-ce jertfe şi lupte, ce va avea sé întîrnpine; 
la acésta însăjj se recere timpü. Dep. Preda. observă că 
dénsulü încă consimte cu declarările Escel. Sale, şi re- 
cunósce, că prin provocarea de conflicte nu se potü 
deslega cestiuni de o importanţă atátü de însemnată; se 
vede deci îndemnata a face urmátórea propunere: „Co
misiunea administrativă a fundaţiunei Şaguna se în
drumă, ca în terminü de 30 (Jile dela terminarea se
siunei presente, sé ducă îndeplinire conclusele aduse în 
privinţa ajutórelorü votate din fundaţiune; mai departe se 
îndrnmă, ca despre ducerea îndeplinire sé facă raportü la 
consistoriu ér în viitor în fiă-care anü sé aşt0rnă prin con- 
sistoriu raport general despre activitatea sa desvoltată înde- 
cursulü acelui anü*. Patiţa (Jice că sé se facă asignarea 
banilorü la casă; acésta se póte face într’o (Şi, nu suntü 
de lipsă 30 <}ile. Destulü de réu că ană anü de n’a 
fostü de ajunsü sé se facă o simplă espediţiă. Ceremü 
ca comisiunea sé ne asculte dorinţele nóstre. — Punén- 
du-se la votü propunerea dep. Preda, se primi.

Totü comisiunea financiară prin R. Patiţa rapor- 
tézá asupra raportului consistorialü referitorü la funda
ţiunea ,Andronic“, constatándü la acéstá fundaţiune unü 
progresü ímbucurátorü, şi că la distribuirea ajutórelorü 
din acéstá fundaţiune s’au luatü ín dréptá considerare 
tóté ţinuturile archidiecesei, ceea ce se recomândă şi pe 
viitorü; dreptü aceea comisiunea propune: a se lua 
spre sciinţă acestü raportü. De asemenea comisiunea 
financiară referézá prin raportorulü R. Patiţa asupra ra
portului consistorialü referitorü la adaptările edificiului 
seminarialü şi urcarea taxei anuale de internatü dela 60 
fl. la 100 fl., comisiunea face urmátórea propunere: în
treprinderea lucrărilorO de adaptare şi reparare la edi- 
ficsulQ seminariului „Andreianü" in sumă de 12,155 fl. 
37 cr. sa aprobă. Totodată începândO cu anulü şcolarO 
1887/8, se urcă taesa anuală de internatü pentru elevii 
seminariali la suma de 100 fl., înlocuindu se în § 22 din 
regulamentulü pentru seminariulü teologicü-pedagogica 
suma de 60 fl. cu suma de 1000 fl.

Dep. V. Dămiană, aocentuândă starpa cea miseriă 
a poporului nostru în ceea ce piivesce urcarea tascei 
seminariale tace propunerea: ca tacsa seminarială sé 
rémáná şi în viitorü 60 fl.. Dep. E. Brote, refleetându i 
deputetului Vas. DămianQ, recunósee şi dénsulü totü aşa 
de bine împrejurările sinistre, in cari trăesce poporulü 
nostru, dér nu e posibili), ca fondulü seminarialü sé pótá 
suporta şi mai departe acésta sarcină; chiar pe lângă 
tacsa anuală de 100 fl. mai rémáne o sumă considera
bilă în sarcina fondului, căci abia îşi póte închipui o 
provedere mai eftinâ ca acésta, când pentru 34 cr. pe 
^i evulü pe lângă instrucţiune prim<jsce dejunü, prântŞO, 
cină, cuartirü, íncálditü şi lumină, în odăi bune, curate 
şi sánétóse. Presidiulü încă recunósce greutăţile vieţii 
de astăzi preste totü, şi-ar dori tórte tare, ca se se pótá 
pro vedé elevii noştri seminariali chiar fără de nici o 
tacsă, dér e imposibilü, şi urcarea acésta a tacsei e dic
tată de necesitate imperativă, — în câtva ne póte servi 
«pre a nu vé face prea mari temeri, şi împrejurarea, că 
la alte institute şl chiar în celelalte diecese acésta tacsă 
e şi mai mare. R. Patiţa cjice dep. că eşindo elevii se
minariali în vieţa practică viei unulü nu mai reflectézá 
la beneficiile avute în seminarü, şi nu se mai cugetă a 
fi reuunoscétori faţă de biserică, ci fiesce care caută a-şi 
asigura în modö cátö se póte mai rentabilă numai inte
resele sale, de aci provine, că în cele mai multe caşuri
i vedemü aplicându-se pe carieră cu totulü streină de 
biserică. — Punéndu-se la votü propunerile acestea, — 
se primesce propunerea comisiunei financiare.

In legătură cu acestü conxlusü comisiunea organi- 
sátóre prin raportulü séu Iosifü Puşcară, raportápdü a- 
supra părţii din raportulü generalü alü consistoriului ar
chidiecesanü plenarö, referitóre la edificarea noului se 
minanu, rémasá pănă acum în suspenso, face urmátórea 
propunere: Consistorulü se îndrumă, a nu lăsa din ve
dere puneraa în lucrare a concluselorü sinodale Nr. 52 
din anulü 1885 şi Nr. 122 din anulü 1886, privitóre la 
zidirea noului seminarü.

Apelü cătrâ p. t. publicü românii.

Cultura naţională este în 4*na de astăzi cestiune 
de viâţă pentru tóté popórele, ea este cu atâta mai 
multü, de óre-ce secolulü de acuma va rémáné caracte 
risatü în istoria lumii ca eminamentele purtátorü alü 
stindardului sciinţelortt, culturei şi aspiraţiuniloră naţio
nale. Mersulü grábitü, cu care se íntrecü astă-^î tóté 
popórele la isvorulü culturei naţionale, este cu atâta 
mai periculosü pentru poporulü rémasü încă înapoi pe 
acéstá cale, cu cátü mai mare este distanţa, ce-lü des
parte de cele laite. Pericululü devine şi mai mare a- 
tunci, când poporulü cu paşi trăgănaţl este ajunsü de 
alte popóre cu paşuri ín^écitü de accelerate: în acest.O 
casü celü dintáiu este călcată ín picióre, strivitü, răniţii 
şi lăsaţii ín drumü ca nenorocitulü dintre tâlharii din 
evangheliă. Fie sigurü acelü nefericitü poporö că nu-şi 
va afla Samarineanulü, căci progresulü în şciinţă şi în 
cultură nu cunósce pardon.

Nu mai este de lipsă sé stáruirnü multü ca sé a- 
rétámü, cátü de neglijată a fostü şi este şi acuma cul
tura naţională a temeilorü române bueovinene. Faptulű 
că ín íntréga Bucovină nu se află nici măcară o unică 
8cólá român4scă de fetiţe, este o dovadă déstulü de tristă

1887.

pentru acestü şi mai tristü adevérü, şi totodată o causă 
de mari îngrijiri pentru viitorü, de óre-ce sciutü este că 
din lipsa de cultură naţională résarü tóté relele, cari a* 
meninţă esistenţa unui poporü.

S’a pusü — ce-i dreptü —  înainte de trei ani 
basă la unü fondü, din care cu timpulü sé se pótá în
fiinţa ş’in Bucovina o scólá romândscă de fetiţe. Dér 
modestă, de totü modesta sumuş0ră de 300 fl. adunată 
atunci şi dată în administraţiunea societăţii „Scóla ro
mână“ din Succeavă, nu-i póte da nimérui speranţa, că 
realisarea acestei idei atátü de salutare sé se întâmple 
când-va.

Spre a deştepta dérá din nou inimele Románilorü
iubitori de progresulü culturalü alü neamului lorü şi spre
a împinge lucrulü cu unü pasü mai departe, sub sem-
natulü a prelucratü prea Interesanta şi frumósa novelă
„0 rugăciune“ de Carmen Sylva, a imprimit’o în 1000
esemplare anume cu scopü ca sé se vândă în folosulü
%fondului scolei românesci de fetite din Bucovina, “ şi
acuma vine de rogă pre on. p. t. publicü románü sé
binevoiască a o cumpéra şi astfelü a întinde mână de
ajutorü pentru ună scopă de urgentă necesitate publică
naţională.i

PreţulO novelei e 45 cr. (şi 5 cr. pentru post-port). 
Espediţiuni a conto nu se facü, ér cu rambursare (Post- 
nachnahme) nu se trimitfi mai puţinfl de 5 esemplare.

După acoperirea speselorü imprimării în sumă de 
62 fl. 2 j cr., venitulü íntregü din véntjarea restului de 
855 esemplare se va da în administrarea societăţii „Şco- 
la românău din Suceavă (Bucovina) ca sé se adaugă 
la „fondulă scólei de fetiţe“ şi despre resultatü se va 
da sémft on, p. t. publicü prin foile române. Mărini- 
moşii p. t. domni şi márinimósele dómne, cari vorü bine
voi a-şi da obolulü pentru acestü scopü, suntü rugaţi a 
se adresa la d-lü Amfilochiu Turturean, c. r. auscul- 
tantü în Cernăuţi şi la d-lü Slefanü Saghinű Drd. de s. 
teologiă şi prefectü seminarialü în Cernăuţi.

Cu deosebită stimă
Fior. Carp.

SCIEI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 20 Maiu. — Bazarulü ardeleanü 
s’a închisü erî. Din taxele de intrare s’au în- 
casatü 1600 fl., pentru 15,000 fl. s’a vêndutü 
marfă, pentru 10,000 s’au fâcutü comande.

PARISÜ, 10 Maiu. — Personalităţile, cu 
care a conferită preşedintele republicei Grévy, 
au recomandaţii sô se însărcineze Freycinet cu 
formarea cabinetului. Freycinet a conferiţii multü 
timpü cu preşedintele republicei.. Se vorbesce, 
că Freycinet are intenţiunea së compună minis- 
terulü esclusivü din elemente nouë ; ca condi- 
ţiune pune, ca Boulanger sô nu între în mi
nister ü.

BRUXELA, 20 Maiu. — Meetingurile lu- 
crăriloru au hotàrîtü sô continue greva pănă la 
estremü.

D IV ERSE .
Pantomimă politică.— In circulă din Kiew ala fra- 

ţilorO Nikitin se dă acum o pantomimă politică: în ac- 

tulti ală doilea este unti bală, la care iau parte diferite 

personaje istorice. Vine prinţulO Bismark, primita de 

publică cu fluerăturî, er Napoleonii I e aplaudată. Prinţul 

Battenberg se aşecŞă lângă Napoleon. Publiculfi rîde. 

Skobelew, care e primită cu aplause frenetice, vine şi 

respingândă pe prinţulă de Battenberg îi ocupă loculft 

lângă Napoleon I. Şi Boulanger este aplaudată. In ac- 

tulă ală treilea vine ună cortejă de nuntă, în care Sko

belew şi Boulanger şedo în troică seu căruţă cu trei cai. 

Troica e aplaudată ou entusiasmft.
*

* *
istoria şalului. —  Ună ambasadoră turcă la Parisăî 

în timpulfi revoluţiei, a trimesă unei cetăţene de rangă 

înaltă, pentru care avea o simpatiă deosebită, ună şală 

minunată din Constantinopolă. Până în acea 

era ună ce necunoscută în Parisă şi de aceea dama nu 

scia ce sS facă cu eîă. In cele din urmă cre4ă că se 

potrivesce mai bine spre a’şi învăli picidrele în timpă de 

iernă. Asttelă şalulă, acesta străină orientală, a stată la 

începută întinsă la pici6rele Europeneloră. Napoleonă, 

întorcendu-se din Egiptă, a pusă şalulă în drepturile 

sale. Elă întinse mai multe şaluri de caşmiră, nu la pi- 

ci6rele, ci pe umerii iubitei sale Iosefine. Dânsa avea să 

facă intrarea şalului In societate, şi acesta s’a întâmplată 

printr’ună evenimentă istorică. Era la 24 Decemvre 1800, 

când s’a atentată, prin o maşină infernală, la viâţa con

sulului Bonaparte. Elă cu soţia sa ‘erau tocmai să se 

urce în trăsură, când generalulă Rapp observă, că şa

lulă Iosefinei nu şedea cum se cade. losefina îi permise 

rî4endă sS aranjeze şalulă cum va crede mai bine. 

Aeestâ mică întârziere a făcută ca maşina infernală să 

explodeze prea curendă şi fără resultatulă dorită de aten

tatori. Astfelă prin galanteria generalului Rapp nu numa, 

că s’a împedeeată ună evenimentă, care ar fi dată Eu

ropei ună altă aspectă, ci şi în imperiulă modei s’a 

provocată o nouă epocă.

Editoră: Tacobti Mureşianu.

Redactorii responsabilă Dr. Aurel Mureşianu.
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OnmJii la bursa de Viena
dirs 18 Maiu st. n. 1887.

Rentă de aură 5°/0 . . . 101 65 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 87.90 
împrumutului căilorii ferate

ung a re .....................  150 70
Amortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 97 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  115 50 

Bonuri rurale ungare . . 104.80 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.60 
Bonuri rurale Banat-Ti-

/m ş â ......................... 104.75

Bonuri cu cl. de Jsortare 104 60 
Bonuri rurale transilvane 104 70

Bonuri croato-slavone . . 104.50 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................99.25
Imprumutulâ cu premiu

ung.............................. 119.60
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 122.60 
Renta de hărtiă austriacă 81 30 
Renta de arg. austr. . . 82.35 
Renta de aurii austr. . . 112 — 
Losurile din 1860 . . . 135.75 
Acţiunile bâncel austro- 

ungare . . . . . . .  880 50
Act. bănceî de creditii ung. 284.75 
Act. bănceî de creditii austr.284.25 
ArgintulG —, — GalbinI

împărătesei .............. 5.97
Napoleon-d’orî . . . .  10.07 
Mărci 100 împ. germ. . . 62.35 
Londra 10 Livres sterlinge 127.—

Bursa de Bueureseî.

Cota oficială dela 5 Maiu st. v. 1887.

Renta română (5%). . 
Renta rom. amort. (5°/0) 

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 ir.) 
Credit fonc. rural (7%)

urban
(5°/,)
(7%)

(5«/.)

Cump. vênd.

92— 92»/.
94— 95—
86— 88 Va
34— 36-

105V. 106—
89— 89 Va

102*,4 103—
95— 96—
86— 86V«

Banca naţională a României 500 Le i---
Ac. de asig. Dacia-Rom. ---

« » » Naţională ---
Aurii contra bilete de bancă . . 15.25 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.02

15.75
2.03

Cursulu pieţei Braçovù

din 19 Maiu st. n. 1887.

Bancnote românesc! . . • • Cump 8.63 Vênd. 8.65

Argint românesc . . . » 8.55 » 8.60

Napoleon-d’ori . . . . • • • * 10.— 0 10.06

11.35 » 11.40

10.35 » 10.40

Galbeni......................... 5 91 » 5.95

Scrisurile fonc. »Albina» 6% » 101.— » 102.-'

n * n 5% • » 98.— » 99.-

Ruble Rusesc! . . . . 111.— » 112.-

Discontulii . . . » 7— 10°/9 pe anü.

Nr. 4708—1887. Publicaţiune. 3 - 3

Anunţările făcute în sensulâ disposiţiuniloră § lui 189 alu art. de 
lege XXIII, din anulil 1885 a obiectelorii de apă şi a drepturilor* 
pentru folosirea apei de pe teritoriultt oraşului Braşovft zacu 
spre scopulii mai departei anunţări, din 1 —  Bl Maiu a. C. în despăr
ţământul*! protocolului de exhibite alu subscrisului magistratu, spre exa
minare din partea fiă-căruia.

Se prov6că totâ odată cei interesaţi, ca celft mulţii pană în Bl 
Maiu a. C. să ascearnă subscrisului magistrata eventualele observaţiunî 
la singuraticele anunţări, totuşi însă pentru fiă-care anunţare, în modu 
separaţii.

Braşovu,  30 Aprilie 1887.

Magistratulii orăşenescu.

Avisă d-loră abonaţi!
Rugămii pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponuîu mandatului postalu şi numerii de pe 
făşia sub care au primitu (Juruiţi nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou să binevoiască a scrie adresa 
lămuritâ şi să arate şi postaultimă.

Dăcă se ivescu iregularităţi la primirea «Jiarului onor. abonaţi 
suntii rugaţi a ne încunosciinţa imediatu prin carte poştale, ca în câtu 
depinde dela noi, să se delătureze ADM INISTR. „GAZ. IR  ANS “

TARIFA

anunturilorO si insertiunilom.
■) 1 *)

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond îl. — cr. 6. 

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia â îl. — cr 10.

Pentru repeţiri se acordă următorele rabate:

3— 4 ori • • • • • 10°|o

00

n 151.

9—11 n • * • • 20°|0

12—15 i i

....o
ooC
O

16—20 i i . . . . . O
Oo

Dela 20 de repeţiri în susîi ..................................50°|o

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe lunî se facă în

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susîi. '

Mersulü trenurilor!!
Valabilü delà I Octomvre st. n. 1886.

pe linia iPredealií-Btsdapesta şi pe linia Tem sû-Aradü-lfiidapesta a calei ferate orientale de statü reg. ung.

FredeáM -B udapests B u d ap e s ta —F re d e a lü

BucurescI

?redealù
Timişii

Braçovfi
Feldióra

Apatia
Agostonfalv»

Homorodü
Haşfaleu

Sighiçôr»

Ëlisabetopole

Mediaşă

Copsa mică
Micăsasa

Blaşiu
CrăciunelQ

Trönü
de

persóne

Tren
accelerat

Aiudű
Vinţulă de susû

Uióra
Cncerdea
Ghirisă
Apahida

Cluşia ^

Nedeşdu 

Ghirbëu 

Aghirişti 

Stana 
Huiedintt 

Ciuda 
Bucia 

Bratca 

Rév
Mező-Telegd 

Fagyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

7.47 
8.24 
8 51
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.05
1.34
Í.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.53
5.10 
5.30

Oradia-mare
P. Ladány
Szolnok
Buda-peata

Viena

Trenü
onmibus

Tronfi
omnibus

4.16
5.02

5.43

7.30
1.14

1.45

2.32

i =

Trenü 
de pers.

Tren i 
accelerat

Trenü I Trenü 
omnibus de 

I persóne

— 6.15
-

— 7.06
ft

__
o.Oii
9.19

—

— 9.31 —

— 10,16
—

— 10.57
—

__ 11.19 —
11.31

— 11.52
-— 12.31 —

— 12.48 —

— 1.22
—

— 2.i8
—

— 2.48 .—

— 256 —

— 3 64 —

— 4,51 —

— 5.28 —
— 5 56 —

6.03 — 8.001
6.21 — 8.36:
— — 9.02

— 9.32
_ -— 10.11

7.14 10.5?

7.43 — 12 16
— — 12.50:
__ — 1.21

8.22 — 2.02

8.48 — 3.06
-— — 3.38
— — 3.54
9.13 — 4.0b

9.18 10.55 4.50

10.38 L23 7.28

12.20 3.24 —

2.15 10.05 —

— 2.15 —

8.00 6.05 —

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare 

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárh 

Mezö-Telegd 

Rév 
Bratca 

Bucia 

Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 

Nedeşdu

dlaşitt

Âpahtda 

(íhiri^

Cueerdea

üióra 
Yinţulă de süsü 

Aiudö 

feitişă 
Grăciunelts 

Blaşă 
Micăsasa 

Copfa mit. 
Mediaşă 
Küsabetopole

Sióéra 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Bratpvft

Timişii

Predealü

BucurescI

Nota :  Órele de nópte suntti cele dintre liniile gróse.

!
1 11.10

1
— 1 —

i

7.40 2.— I 3.10 6.20

11 05 3.58| 7.38 9.34

2 02 5.281 540 11.26

4.12 6.58 9.14 Í.38
— — 9.24 206
_ _ — 9.41 2 17
— 7.33 10.19 2.40
— 8.04 11.38 3.24
— . — 12.18 3.47
— — 12.54 4.07
..— . 8.58 1.57 4.33
— . 9.28 3.11 5.15
__ — 3.40 5.3i
— — 4.15 5.55
_ _ — 4.36 6.07
__ — 4.58 6.24
— 10.28 5.26 6.43

11.1/0 _____ — —

U  19 __ — —

12 30 _____ — —

1.0L _____ — —

106 _____ — —

1.13 _____ -— —

1.20 _____ — —

1.41 — —

2.00 — —

2.35 . — —

2.48 _ — —

3.20 _ _ — —

3.36 — —

4.00 _ — —

4.35 __ , _ —

5.12 _ _ — —

5.37 — — —

7.02 — — —

7.43 — — •

8.11 — — •—

8.41 — —

9.21 — — —

_ _ 1.55 —

— — 2.53
— —— _

__ _ 3.28 ■—

9.35

Trenü
omnibus

8.00
11.40
2.31

7.08
7.36
9.06
9.53

10.—
10.09
10.19
10.48
11.14
12.12
12.30
1.12
1.32
2.18
3.03
3.49
4.28

6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

TeisişA- îradft«Buda|i<esta

Tipografia ALEXI Brsşovti. Hârtia din fabrica lui Martin Kopony, ZernescI

Teiuşft
Alba-Iulia 
Vinţulă de josü 
Şibotii 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
îlia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişti
Gyorok
Glogovaţtt
A ra d ft

Trenü
omnibus

Szolnok

Budapesta
Viena

11.24 
11.39 
12.30 
12.52 
1.01 
2.03 
2 52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.25 
5 30

Treiü
omnibus

Trenü de 
persóne

5.66
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42

2.40
3.14
4.22
4.50
5.Í8

5.47
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10 27 
10.42 
10.58
11 25 
11.39
452
5.12
8.20

6.05

A rad ú- V b M lfd ra

Aradft
Aradultt nou
Németh-Ságh
Yinga
Orczifalva
Mercziíalva
T lm iş d r a

TrenüonsntbuB

5.48

Trenü de 
pere-'ne

TreDU
mixt

5.19
6.44
7.16
7.47

9.02

6.05

633
6.58
7.29
7.55

9.08

Vin&işdra» Aradft

Tlm içôra
Mercziíalva
Orczifalva
Vmga
Németh-Ságh 
Aradtílű nou
'A-radHBf

Trenü d« 
persóne

6.25

7.46
8.15
8.36
9.11
9i27

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

5.00

6.32
7.02
6.23
8.01
8.17

Budapesta- Iradă-TeiuşA.

V ie n a
Budapesta
3*r!nok

Aiadft
Glogovaţii
Gyorok
Paulai
Radna- í ipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)

Orăştiă
Şibot.0
Vinţultt de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

Trenü 
de peroóne

Trenü
omnibui

11.10
8.20

11.20
4.10
430
4 43
5 07 
5.19 
5 41

6 09 
6.28
7 25 

8 01 
8 34
8 55
9 19 
951

10.35 
11.11 
11.43 
1218
12.36 
1.29

12.10

9.05
12.41

5.45

6.—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9.;" 8

10.17
1042
1107
11.37
12.—
12.29
12.46
1.41

7.04 
7.22 
7.58 
8 17 
8 36

.1

ftix iterla (Piski) P e tr o ş e n l

Trenü de 
penóme

S im e r ia
Streiu
Haţeg#
Pui
Crivadia
Baniţa
P e tr o ş e n l

11.25
11.58
12.46
1.37 
2.24 
3.05
3.37

TrenÜ
omnibui

Trenü
mixt

2.42
3.25
4.16
5.11
5.58
640
7.12

P e tr o ş e n l— S im e r ia  (Piski)

Trenü 
de pers.

P e tro ş e n l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu
itmerla

10.07 
10 48 
11.25 
12.05 
12.42 
1.22 
1.63

Trenü
omnibus

Trpnü
mixt

6.10
6.53
737
8.20
9.01
9.52

10.81


